

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 pes.

EL Liberal

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Pesas, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

En el areópago ginebrino vuelve España, digna y magnífica, a decir al mundo la escueta verdad de su tragedia

Delbos, continuador de la obra de Briand, hace un llamamiento a la con- ciencia universal para una unión de los pueblos en el salvamento de la paz

GINEBRA, 18.—Esta mañana, a las diez, ha continuado sus sesiones la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Presidió Aga Khan, que abrió debate sobre la actitud de la Sociedad de Naciones.

El delegado de Hungría hizo notar la desproporción existente entre la labor y la actividad de los técnicos con la de los políticos. Pidió que ésta sea intensificada.

El ministro de Negocios Extranjeros de Egipto trató de la cuestión de Palestina y protestó del proyecto del reparto del territorio árabe.

El ministro de Negocios Extranjeros de Noruega lamentó,

"La sangre de los caídos en defensa de una causa común a todos los pueblos libres--ha dicho el primer ministro español--pide en esta última hora, que sean reparados los errores de una política responsable de la actual situación"

deplorándolo, el papel borroso de la S. de N. y su debilidad ante los graves conflictos internacionales. No culpa al Pacto—añade—sino a los Estados que se resisten a su aplicación.

Se mostró dispuesto a apoyar

toda propuesta que invite a los contendientes a aceptar un armisticio.

Seguidamente comienza su discurso el presidente del Consejo de ministros de España.

Trascendental discurso del doctor Negrín

El informe del secretario general que discutimos—comienza diciendo—consagra una atención justificada a las repercusiones internacionales de la lucha en España. A este respecto voy a exponer hoy, de una manera tan franca como leal, el pensamiento del Gobierno español.

Cuando estalló la rebelión militar, fué una cuestión de orden interior, que no incumbía a la S. de N. Los contactos de los rebeldes con los medios oficiales de Alemania e Italia fueron conocidos al caer en nuestras manos los archivos de los partidos comprometidos.

Para resolver rápidamente el problema, el Gobierno contaba con la adhesión de su pueblo, cuyo sentir acababa de manifestarse en unas elecciones hechas con la idea de estrangular a la opinión democrática.

Sin la intervención extranjera—ya todo el mundo lo sabe—, la rebelión se hubiese liquidado en unas semanas. La intervención de Alemania e Italia comienza tan pronto como fracasa la táctica de la sorpresa.

Comenzaron los envíos de material de guerra a los rebeldes, y Portugal ofrece, desde el principio, sus puertas y fronteras.

En el mes de septiembre España viene a la Asamblea porque la rebelión ha dejado de ser un asunto interior. Así lo demostró el acuerdo de la No Intervención.

Entonces dijimos que los campos

destruirían a los rebeldes.

Recuerdo las palabras del Presidente Azaña de que España no tenía agravios con Alemania e Italia. Se consideró libre de una

invasión extranjera por si actuó tradicionalmente de mantener con todos las mejores relaciones; pero tenía en su contra, para escapar a la agresión, el poder las Baleares, tan codiciadas ya durante la Gran Guerra, como base para la actividad de los submarinos; Ceuta, desde donde una artillería de buen calibre, que no impide que esté camouflada para llamar la atención de los visitantes, puede tener a tiro Gibraltar; la frontera pirenaica, a lo largo de la cual cabe combinar el exterminio del Pueblo Vasco con la adopción de ciertas medidas respecto a Francia, convenientes para el día de mañana, y toda una riqueza mineral con la que suplir la propia carencia y mantener bien alimentado el horror de la guerra.

Europa ha asistido a este ultraje a su civilización y a su honor; pero España lo ha sufrido en su propia carne. La sangre de los caídos en defensa de una causa común a todos los pueblos libres pide en esta última hora que sean reparados los errores de una política responsable de la actual situación.

Nadie podrá reprochar al Gobierno español el no haber llegado en su decisión a contribuir

a la extensión de la guerra. Se ha acudido a la Sociedad de Naciones varias veces, tratando de evitar que, al desear nuestras peticiones, cayeran en medio del más estrepitoso descrédito moral.

En mayo, el Consejo adoptó una resolución, relativa a la retirada de los combatientes no españoles, cuya aplicación habría significado el fin rápido de la guerra.

Desde hace más de seis meses, el ejército rebelde de los comunistas no interesa ya a la España republicana.

La guerra de invasión ha hecho pasar a

segundo plano a la guerra civil.

Los desertores del territorio rebelde, al llegar a nuestras trincheras, experimentan algo como

si volvieran de un país extranjero a su propia patria.

Los centenares de prisioneros solicitan

frecuentemente que se les permita combatir bajo las banderas de

la República. Se convencerán pronto de que la llamada "España Roja" no se parece en nada al

inferno de que les habían llevado.

En estas circunstancias, con

una política por parte del Gobierno que tiende, no a destruir

a los españoles que están en el otro lado, ni siquiera sin estar en

la línea de fuego, sino a hacerles venir con nosotros, la retirada de los extranjeros hubiera da-

dado fin a la guerra en un plazo de dos meses.

Trata luego del incidente del "Deutschland" y de la infamia sin nombre del bombardeo de Almería, que produjo el efecto

No son voluntarios—agrega—los extranjeros que luchan al lado de los facciosos. Los voluntarios auténticos son los que están en nuestras filas, arrojado en la mayoría de los casos, de sus países, por el terror fascista, con-

vencidos de que la causa de España es la causa de la libertad mundial. Frente a ellos, las divisiones italianas, los artilleros, aviadores y tanquistas alemanes, los contingentes marroquíes reclutados por el hambre y la coacción están diciendo las diferencias entre unas asistencias y otras.

La amistad de Alemania e Italia con los rebeldes no es otra cosa que un pacto de ocupación. A cambio de su ayuda les han entregado el país. No han ido a España a ayudar, sino a quedar.

Agradece su ayuda a los Gobiernos y particulares que en una u otra forma han contribuido a disminuir los sufrimientos del pueblo español, y expone la resuelta fe de España en la Sociedad de Naciones.

Todo esto que explicado queda quería hacerlo antes de colocar a la Asamblea ante su propia responsabilidad.

Examina con detalle el fracaso del control de No Intervención, nacido de la hipótesis falsa de que, permitir al Gobierno ejercer el derecho que tenía de comprar armas, conduciría a la guerra. El peligro—dice—está en que la ley internacional, en vez de ser cumplida, sea sacrificada a las exigencias de quienes han hecho del chantaje de la guerra el instrumento de su política exterior.

Que no se nos vaya a pedir a estas alturas la prueba irrefutable de la invasión extranjera. El hecho es reconocido y proclamado con el mayor cinismo por los salteadores del orden internacional. Si alguien se siente todavía prendido en su candor, que recuerde el último discurso de Hitler, en el que dijo:

"Acaso a la Gran Bretaña le interese, o le sea indiferente, que España se convierta en un desierto; pero para nosotros, los alemanes, que carecemos de posesiones ultramarinas, España es una de las condiciones principales de nuestra existencia."

Comenta igualmente el doctor Negrín los telegramas cambiados entre Mussolini y Franco, con motivo de la ocupación de San-

(Continúa en cuarta página)

En el puerto de Gijón, un buque de guerra inglés es bombardeado por un avión faccioso

LONDRES, 18.—Un avión faccioso bombardeó ayer en el puerto de Gijón al contratorpedero inglés "Furious".

El Almirantazgo ha confirmado esta noticia.

Parece que el barco no

fue alcanzado.—Febus.

LOS MINEROS ASTURIANOS Y LA U. G. T.

Son abonadas las cuotas hasta de los que murieron en el campo de batalla

VALENCIA, 18.—Amador Fernández, en nombre de los mineros asturianos, ha remitido a Inocencio Burgos, presidente del Sindicato Minero, cincuenta mil pesetas para pagar las cuotas pendientes a la U. G. T. En esta cantidad se incluyen los descubiertos correspondientes a los mineros que cayeron en la lucha contra el fascismo.—Febus.

Nuestros barcos sostienen un combate con el "Canarias"

VALENCIA, 18.—Esta tarde, a las tres, han facilitado en el ministerio de Defensa Nacional un parte oficial que dice así:

"En la noche del día 17, a las veintiuna y quince, y a treinta millas y noventa y cinco grados de Barcelona, se libró un combate naval entre el crucero faccioso "Canarias" y tres destructores de la flota republicana. El combate duró una hora. Nuestros barcos resultaron indemnes y continuaron sin otra novedad el servicio que se les había encomendado."—Febus.

Información local y regional

SIN DECAMIENTOS NI CLAUDICACIONES

Es preciso imponer la
laza y el abastecimiento

La Semana pro Subsistencias

Sigue el problema de las subsistencias con negros caracteres de conflicto. Los días transcurren y nada se resuelve. ¿Por qué? Lo mejor es ignorarlo. No somos nosotros los llamados a investigar hasta el último detalle el por qué de ese absurdo retraimiento, sino a pedir rápidas y eficaces soluciones.

Sabemos que hay quienes trabajan forzando la actividad y nada consiguen, porque el volumen del conflicto, como hemos dicho en alguna ocasión, no es de una o dos personas, sino de una perfecta coordinación entre el pueblo, las autoridades, los valores políticos y ciudadanos y todas las fuerzas representativas.

Aunque no hace falta, se nos ocurre preguntar: ¿interesa o no que la vida se abarate? Mucho se ha hablado en torno de la necesidad de que se regularicen los precios para que el pueblo, sin la angustiosa preocupación de abastecerse, pueda trabajar y dotar a los frentes de lo necesario, conservando aquí el espíritu y la moral que se necesitan para esta lucha. Es ya un lugar común esa seguridad de la retaguardia; pero parece olvidarse, porque vemos este tema interesado en los trámites vulgares de la rutina.

El pueblo no come; el pueblo vive en continuo estado de escasez y no se siente protegido como debiera contra agiotistas y boicoteadores. ¿Por qué? Renunciamos por hoy a ese laberinto de motivos. Por muchas cosas, y no todas ellas ni limpias. No todo el mundo actúa tampoco como debiera actuar.

Hasta nosotros llegan quejas muy graves de por qué hay tantos privilegiados que se reparten en grandes cantidades los botes de leche condensada, los sacos de azúcar, las bolas de queso, etc., etcétera, etc. En cada etcétera hay un artículo de los que el pueblo tiene que en muchos sitios sobran con la insolencia de la haradura.

No puede ser, amigos. Con estas cosas no se prede jugar, ni aquí se pueden permitir privilegios de ninguna índole. Pero dejemos esa y volvamos al tema. ¿Interesa o no que el pueblo coma? ¿Sí? Pues es preciso declararlo cuestión previa y echarse a la calle para organizar el abastecimiento.

Pediría dedicarse la próxima semana o la que sigue a la organización y propaganda de las subsistencias. Que los organismos correspondientes, las entidades, los partidos políticos del Frente Popular se entreguen en cuerpo y alma a esta empresa hasta lograr plenamente los fines que deben lograrse. Por nuestra parte, dedicaremos la próxima semana a celebrar entrevistas y propagar por todos los medios esta iniciativa. No nos mueve ni siquiera la vanidad del éxito, sino el firme deseo de que el conflicto se solucione, si es posible. El éxito, de todos modos, será de los que con su actividad, su entusiasmo y su espíritu antifascista piensen si merece o no la pena de molestarse por esta cuestión.

Nosotros, que no representamos concretamente a ningún partido, sino que con todos compartimos el antifascismo y que con todos colaboramos para los fines de la guerra y la revolución, sin acoger nada de lo que separe, sino estimulando todo cuanto una, no podemos hacer más.

Allá los que con directa responsabilidad de estas cosas estimen la gravedad de este problema.

Vida política

Comedores de Asistencia Social. U. G. T.

NUMERO PREMIADO AYER

69

La Comisión de Propaganda de Izquierda Republicana, comunitaria por esta nota a las mujeres antifascistas que se han matriculado para el cursillo de enfermeras, que el lunes día 29 a las siete de la tarde deberán presentarse en el local social de dicho partido, Ramón y Cajal 14, al objeto de recibir instrucciones para dichos cursillos.—El secretario.

El Partido Sindicalista en cumplimiento de lo acordado por el Comité Ejecutivo Nacional, en la reunión celebrada últimamente, para efectuar una intensa labor de propaganda, se veráne recordar a todos los Comités locales en particular y a nuestros afiliados en general, la necesidad de que contribuyan con el día de haber estipulado, para comenzar sin pérdida de tiempo la misma. —Por el Comité local, el secretario.

C.N.T. - F.A.I. - J.U. LL.
Hoy domingo, a las diez de la mañana, en el TEATRO ROMEOA

GRAN MITIN DE CLAUSURA DEL PLENO PROVINCIAL DE SINDICATOS

Intervendrán los compañeros LUIS GARCIA, por las JJ. LL. MANUEL BIEDMA, por la C. N. T. T. CANO RUIZ, por la F. A. I. Murcia entera y la provincia acudirán a este acto para oír la voz de nuestro movimiento histórico y revolucionario.

LICENCIAS DE USO DE ARMAS

PARA OBTENERLAS, DIRIGIRSE A

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3º

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

AUTOEXPRES

CERTIFICADOS DE PENALES

MURCIA: Riquerme, número 16. Teléfono 14-61

CARTAGENA: Carmen, número 68. Teléfono 14-61

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, domingo, de 3,30 a 12,30, LA VOZ DEL PELIGRO y la preciosa obra en español, BRINDEMOS POR EL AMOR. Lunes, "Un par de gitanos".

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 3,30 a las 10,30, el film dramático en español, LOS HIJOS DEL DIVORCIO (NIDO DESHECHO). - El lunes, "El refugio", en español.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 3,30 a las 12,30, EL RENEGADO DEL OESTE y la intrigante obra en español, BRIGADA SECRETA. Lunes: "El gran hembrecito".

SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, desde las 3,30 a las 12, el drama americano A GUATO, GUAPÓ Y MEDIO y la preciosa comedia hablada en español AHORA Y SIEMPRE.

UNA BODA

El pasado sábado, a las cinco y media de la tarde, y en el domicilio de la novia, ante el señor juez don Juan Antonio Caño Soria, tuvo lugar el enlace matrimonial de la simpática señorita Milagros García Rubio con nuestro particular amigo don Francisco Clémores Díaz, secretario del Consejo de Dirección de la Central Pimentonera. Firmaron el acta como testigos don Fernando Gómez Vidal y don Arcadio Candel Villora.

Al acto, que se celebró en la mayor intimidad, asistieron bellísimas amigas de la desposada y numerosos compañeros del novio.

Tanto a los recién casados como a sus respectivas familias reiteramos nuestra más cordial enhorabuena.

Los que burlan la tasa

Ha sido denunciado Pedro Bermúdez Pardo, por sacrificar un cerdo sin previo aviso del Ayuntamiento.

José María Asensio López fué detenido por vender el pan en su establecimiento a precio superior al de tasa y dar peso demasiado.

Juntamento AVISO

La Comisión que representa provisionalmente al Heredamiento de Aguas de Alguazas ha acordado, y pone en conocimiento de todos los propietarios y de los regantes de este Heredamiento, que siendo muy necesario ir normalizando la vida para bien de la República, se cita a juntamento general para el día 3 de octubre próximo del año actual. El juntamento se celebrará en la villa de Alguazas, y sitio local de la casa-escuela, calle de Largo Caballero, y hora de las cinco de la tarde, con el fin de dar cuenta de los ingresos y gastos desde que la dicha Comisión actúa en los asuntos de dicho Heredamiento, presentar los recibos pendientes de cobro y determinar sobre la cobranza de los mismos; proceder al nombramiento del personal que ha de componer la nueva Comisión, con sus cargos correspondientes, para el mejor funcionamiento de estos intereses que a todos nos pertenece, y que, como ciudadanos, sepamos todos la marcha de esta administración, y para que sea elegida la ya mencionada Comisión de conformidad de los que contribuimos a los gastos del Heredamiento. Además, discutir y resolver los asuntos y solicitudes que se presenten o peticiones que se hagan.

Por ser asunto de sumo interés, se ruega a todos los interesados en este Heredamiento se sirvan concurrir a dicho juntamento.

LICENCIAS DE USO DE ARMAS

PARA OBTENERLAS, DIRIGIRSE A

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3º

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Murcia

PRIMER CONCURSO URGENTE DE DESTAJO

Autorizado debidamente por la superioridad con fecha 13 del actual, y en virtud de las facultades que me concede el decreto de la República de 16 de febrero de 1932, anuncio primer concurso urgente de destajo de las obras de mejora del camino vecinal número 53, "De Pacheco a la carretera de Albacete a Cartagena, pasando por La Palma y Los Barreros", por su presupuesto de 125.849,90 pesetas.

En consecuencia, hasta las trece horas del día veintisiete del actual se admitirán únicamente en el Registro de esta Jefatura, calle de Riquerme, número 18, proposiciones para el mismo, bajo la forma y condiciones que se expresan en el expediente de su razón, que se halla de manifiesto en el negociado correspondiente de esta dependencia todos los días laborables, en las horas hábiles de oficina, así como también el modelo de proposición.

El concurso se celebrará, con asistencia de notario, el día veintiocho de este mes, y la fianza para tomar parte en el mismo es de 3.776 pesetas.

Murcia, 18 de septiembre de 1937. — El ingeniero jefe, Arturo Guixot.

Del Gobierno civil

SIGUEN LOS DONATIVOS

Ayer fueron entregadas en el Gobierno civil las siguientes cantidades para gastos de guerra:

Por el alcalde de Molina del Segura, 1.000 pesetas, que le habían sido entregadas por el vecino de aquella villa Emilio Gil Moreno, y de Silvano Guillamón Saura, oficial de Prisiones, 339, producto de una suscripción efectuada entre la plantilla de la cárcel.

EL CONSEJO PROVINCIAL

El gobernador manifestó a los periodistas que había sido firmada el acta de distribución de puestos, en el Consejo provincial, por las representaciones políticas y sindicales.

Agregó que la pública satisfacción de que se le dijera por la F. A. I. y por la C. N. T., lo que consta en acta, que el acuerdo recién sobre tal asunto se considerara adoptado por unanimidad.

El gobernador se congratula de esta perfecta armonía y dará inmediata posesión a los consejeros tan pronto le den los nombres las organizaciones respectivas.

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE DEFENSA

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Defensa Nacional:

"Agradezco mucho a los soldados del reemplazo del 33 el en-

tusista teleg. la cursado por conducto de V. E., a quien ruego sea cerca de ellos intérprete de mi gratitud."

REGRESO DE ORDÓÑEZ

Dijo también el camarada Sarmento que había regresado de Valencia el jefe de la Sección Agronómica, Ordóñez, el que le manifestó que la impresión que trae es la de que el problema de abastecimiento de trigos se encuentra en vías de resolución definitiva, aunque no sea inmediata.

Mientras tanto, se trabaja con ardor e interés desde el ministerio, hasta el punto que Murcia y la provincia son tratadas preferentemente para el abastecimiento.

Han sido facturados de Badajoz, Albacete y Valencia, varios vagones de trigo con destino a Murcia y Cartagena, facturaciones que seguirán periódicamente hasta la solución definitiva.

EL MARTES REAPARECERÁ "NUESTRA LUCHA"

El próximo martes reanudará su publicación como diario de la mañana el periódico "Nuestra Lucha" convertido en órgano de la Federación provincial del Partido Socialista y portavoz de la U. G. T., lo que se hace público para conocimiento de las organizaciones y partidos, especialmente de los sindicatos pertenecientes a la U. G. T., lo que deberá remitir a la redacción cuantas notas, avisos e información de carácter profesional quieran dirigir.

Junta de Haciendados

Se pone en conocimiento de los regantes de la acequia de Zarache, en sus tres tercios, que con objeto de aliviar en todo lo posible la escasez de agua que actualmente padecen los regantes de las colas del tercer tercio, se dispuso de acuerdo con el Alcalde y en virtud de los acuerdos tomados en la reunión celebrada el día 15 de los corrientes que en los días miércoles, jueves, viernes y sábados de la próxima semana se abstengan de regar el primero y segundo tercio, con lo que entiende esta Junta, será suficiente para que queden cubiertas las necesidades de aquellos regantes y con ello salvaremos las cosechas que tan necesarias son en la actualidad.

El presidente, Fulgencio Jiménez; el alcalde, Fernando Piñuela.

PERDIDAS

Habiéndose extraviado un carnet a nombre de José García Robles, procedente de la Casa de Pueblo de Beniel, se ruega quien lo haya encontrado lo呈re en dicha Casa del Pueblo.

— De un carnet de racionamiento a nombre de Antonio Fernández Jiménez en la Plaza de Abastos del Pilar. Pueden entregarlo en esta Redacción.

Matrimonios, Inscripciones de Nacimientos

EXPEDIENTES MATRIMONIALES. INSCRIPCIONES DE NACIMIENTOS EN EL REGISTRO CIVIL

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Pablo Iglesias, número 30-31, tercero

MURCIA

Sección por palabras

VENDO buena máquina MAESTRA nacional práctica para retratar y accesorios tica enseñanza, da clara placas y carrete de 6-9 ses particulares señoritas hasta 13-18. Escribir: y niñas. Simón García, Lista Correos, Pinatar 27, primero. (Murcia).

AMA de cría para su casa, de 23 años, leche de un mes. Razón: Era-Alta, Riquerme, 15. Sastrería preguntando por la hija del "Caco". (3)

SASTRE, falta aprendiz.

Riqueime, 15. Sastrería preguntando por la hija del "Caco".

CURACIÓN POR ELECTROCOAGULACIÓN

DOCTOR GARCIA PEREZ

Plaza de la Cruz, número 3. (Murcia).

EN EL CUARTEL DE ARTILLERIA

Vibrante charla de Cano Ruiz

Ayer tarde, a las cinco y media, tuvo lugar la inauguración de las charlas políticas-culturales en el 6º Regimiento de Artillería Ligero, organizadas por el Comisariado general de Guerra.

Tras unas breves palabras de introducción del comisario del 6º Ligero, camarada Aníbal Esquembre, en las que explicó la significación de estos actos, que correrán a cargo de destacadas personalidades de la cultura y de la política local, en representación de las diversas organizaciones antifascistas, dio comienzo a su conferencia sobre la guerra el camarada Tomás Cano Ruiz, prestigioso luchador y periodista, director de "Confederación".

El compañero Cano Ruiz comenzó manifestando su satisfacción por dirigirse a los soldados de pueblo, desde la tribuna del cuartel, recordando a grandes rasgos, su personalidad de veinte años de lucha antifascista. Dijo que venía a hablar de la guerra, pero no en un sentido técnico, militar, sino moral, histórico, epopeyico, y a continuación explicó el significado de nuestra lucha, diciendo que no es una guerra en el sentido en que lo fueron la gran guerra europea, la guerra franco-prusiana o nuestra propia guerra de independencia de 1833. En esta guerra no se ventilan hegemonías de imperio o de orden económico, por nuestra parte, como en guerras anteriores aconteció, ni es esta guerra, tampoco, meramente, una guerra de clases. Nuestra contienda es de orden bien diferente, y en ella se ventila, no sólo la libertad y la dignidad atropelladas de nuestro pueblo, sino el presente y el porvenir de todos los pueblos del mundo.

Esta guerra de liberación, de salvación, en la que se trata de salvaguardar la libertad, la justicia, el progreso y la cultura, tiene hondas raíces en nuestra historia, que arrancan incluso del período en que tuvo lugar el descubrimiento de América. Entonces, la política de los Reyes Católicos no estuvo a la altura del engrandecimiento material y espiritual, conseguido con el descubrimiento de las Américas, y creó, sobre la piel de toro de España, un Estado absorbente, absoluto y centralista, que estranguló todas nuestras posibilidades.

El orador se extiende en sugerencias consideraciones históricas, recordando los grandes errores en que incurrieron los monarcas sucesores de Isabel y Fernando, principalmente Carlos I, y recuerda las gestas liberadoras del pueblo español, en las luchas de las Comunidades castellanas y las Germanías levantinas. Derrotadas las libertades populares, se ciernen sobre España una noche negra, terrible, secular, bajo la opresión tiránica de la Inquisición, la Iglesia, las clases privilegiadas y el Ejército, comiendo a nuestra patria de dardos. El mayor culpable de los pasados malos lo es también de los actuales: el Ejército, instrumento de todas las opresiones padecidas por el pueblo. Contra aquel mismo Ejército pretoriano y despotico, fracasado en las luchas, que nos llevó al derrumbamiento de nuestro imperio colonial, estamos luchando ahora encarnecidamente, y por él, estáis vosotros viendo ahora el honroso uniforme del Ejército popular, hasta conseguir la victoria de nuestra causa.

Aquel Ejército, el Ejército de los generales sublevados — continúa diciendo Cano Ruiz —, fué el instrumento encargado de reprimir todo intento liberador y progresivo de nuestra patria. Aquel Ejército fué el que, en 1931, aceptó con una resistencia pasiva y corrosiva, la República democrática conquistada pacíficamente y jurídicamente en Abril del 31. Aquel Ejército fué el que preparó, meses después, una insurrección armada contra la legalidad republicana, y aquel Ejército ha sido, después, el que, en julio del 36, cuando el pueblo había reafirmado su voluntad política, se levantó contra la República y

contra España, para deshacer todas las conquistas populares y destrozar la paz, el bienestar y el orden público. Y aquel Ejército ha sido también, el que ha vendido, llamándose patriota y nacionalista, el suelo de nuestra patria España, a las hordas mercenarias y bárbaras de marroquíes, alemanes e italianos...

A continuación recuerda Cano Ruiz las invasiones de mercenarios extranjeros que tuvieron lugar en pasadas épocas, para restablecer o confirmar el poder absolutista de la realeza y de la aristocracia, y se extiende en diversas consideraciones, para demostrar que actualmente no podemos valernos por nosotros mismos y tenemos que depender, en muchos aspectos, y principalmente en el orden económico extranjero. España sufre un estremo bloqueo, que trata de privarla, incluso, de aquellas materias primas indispensables para su subsistencia. Sin embargo, no ha sido sólo España el único pueblo que ha sufrido tamaña injusticia. Bloqueado estuvo también el gran pueblo ruso, después de la Revolución, por el llamado "cordón sanitario" de los países europeos, al mismo tiempo que tenía que luchar contra los traidores generales blancos Denikin y Wrangel, que llegaron a sitiarn Petrogrado, y sin embargo, consiguieron vencer. Bloqueada estuvo Francia, cuando realizó su gran Revolución, por las potencias retrógradas, entre las cuales se contaba entonces España, de la Santa Alianza, y también consiguieron salir adelante. Y bloqueada estuvo asimismo nuestra patria, cuando sostuvo su heroica lucha contra los invasores napoleónicos, que llegaron a dominar las tres cuartas partes de nuestro territorio.

Entonces — termina diciendo Cano Ruiz — nuestros mejores hombres se refugiaron en Cádiz, y desde allí organizaron la resistencia y la reconquista del territorio español, hasta conseguir sus propósitos. A pesar de todo, en las circunstancias actuales, nuestra posición es mejor, pues tenemos en nuestro poder lo más rico de España, el Levante ubérano. ¿Qué nos bloquea? ¡Bien!... ¿Qué nuestros barcos pueden ser hundidos por la aviación y la marina italianas, en tanto que los barcos facciosos pueden circular libremente por el Mediterráneo con el pabellón italiano?... ¡No importa! Contra todos estos factores adversos, contra nuestros infames enemigos, está el pueblo entero, indivisible, y dispuesto a vencer, y vencerá!

Una gran ovación premió las cálidas palabras de Cano Ruiz, y el acto finalizó con una breve exhortación del comisario, alentando a los soldados a recoger las enseñanzas de los dirigentes populares que han de desfilar por la tribuna del 6º Ligero.

LA LUCHA EN ARAGÓN

Una favorable rectificación de líneas, después de ocupar una altura estratégica

TARDIENDA, 18.—Las fuerzas leales que guarnecen las posiciones próximas a Zuera han logrado ocupar una loma, cuya situación permite dominar ciertos parapetos y trincheras de los facciosos. Para ello salieron en diversos grupos nuestros soldados y atacaron al enemigo, que se hallaba apostado en lugares estratégicos de la loma. La lucha fué cruenta, aunque llevada la maniobra con tal rapidez que los rebeldes no pudieron contener el acoso leal y terminaron cediendo el campo y huyendo a la desbandada.

Esta ocupación nos ha permitido realizar una ventajosa rectificación de línea.—Febus.

EL ENEMIGO SE FORTIFICA APRESURADAMENTE

BARBASTRO, 18.—Las patrullas de reconocimiento leales han efectuado diversas incursiones por el campo enemigo, que han permitido conocer datos de interés para el Estado Mayor.

Entre otros detalles, se ha comprobado que el enemigo se entrega a una actividad extraordinaria, verificando trabajos de fortificación en los sectores donde advierte posibles infiltraciones republicanas.

En una de estas incursiones, cerca de Zuera, nuestros soldados extendieron por el camino buen número de explosivos, labor que más tarde, al efectuar los facciosos una operación de descubierta, dio su fruto, provocando numerosas explosiones que sembraron la muerte en el campo fascista.

Para evitar la repetición de estos sucesos, el enemigo ha determinado inundar la estación de Zuera y sus inmediaciones.—Febus.

LA HEROICA DEFENSA DE ASTURIAS

Se obliga al enemigo a retroceder, causándole gran cantidad de muertos

GIJÓN, 18.—La actividad combativa de hoy se ha circunscribido a Llanes. El enemigo realizó una preparación fantástica con su aviación, volando cuarenta aviones de bombardeo sobre las posiciones de la costa y Peñas Blancas, donde dejaron caer gran número de proyectiles.

También la artillería facciosa hizo una preparación intensa, lanzándose después las fuerzas de infantería con propósito de reanudar su avance; pero encontraron una resistencia formidable en los soldados de la República, que recibieron a los rebeldes con nutrido fuego de fusil y ametralladora, imposibilitándoles adelantar un solo paso.

Al cabo de varias horas de combate, los facciosos hubieron de retroceder dejando gran número de muertos.

Nuevamente aparecieron los aviones extranjeros y se repitió el ataque de la infantería, para sufrir un segundo fracaso.

Convencidos de la imposibilidad de avanzar, se reintegraron los rebeldes a sus bases de partida.

En la costa, el enemigo atacó hacia el pueblo de San Antolín. En un combate durísimo, nuestras tropas se vieron obligadas a efectuar un ligero repliegue a puntos de mayor resistencia.

La aviación enemiga bombardó algunos pueblos de la retaguardia.

BOLETINES DE GUERRA

Un ataque enemigo contra Peñas Blancas y las Brañas, en el frente asturiano, es rechazado por nuestras tropas, causándose a los facciosos grandes pérdidas

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer)

ESTE.—Las fuerzas propias del sector de Zuera, ocupando una cota, rectificaron a vanguardia la primera línea, después de sostener tiroteo con el enemigo.

Las baterías enemigas de Zuera, Leciñena y Perdigüera dispararon sobre nuestras posiciones.

Se han presentado cuatro evadidos del campo rebelde.

NORTE.—El enemigo atacó en el frente oriental, principalmente sobre el sector de la costa y

SUR.—En Pitres (Granada), los rebeldes hostilizaron nuestras posiciones con fuego de artillería y ametralladora, al que se respondió de igual forma por nuestras tropas.

Fuego de fusilería en las posiciones de Cruz del Chorrillo, próximas a Trevélez (Granada), sin consecuencias.

Un avance iniciado por las tropas propias en el sector de Pozoblanco continúa lentamente debido a la resistencia enemiga.

Procedentes del campo faccioso se han presentado en nuestras filas dos evadidos.

LEVANTE.—Fuego de mortero y cañón en el sector de Sarrión.

La infantería enemiga situada a la altura del kilómetro 141 del ferrocarril Teruel-Valladolid hostilizó nuestras posiciones de la estación del ferrocarril a Ojos Negros.

CENTRO.—Sin novedad.—Febus.

Por el frente de Puerto de Pajares, a pesar de la actividad que se observó en el campo enemigo, no hubo novedad durante la jornada.

En el sector de Oviedo hubo un simulacro de ataque por la parte de Sograndio, con fuego de ametralladora, fusil y bombas de mano. Contestaron de igual forma nuestros soldados, sin que los rebeldes se aventuraran a salir de sus trincheras. En este sector de Oviedo actuó intensamente la artillería. Las baterías rebeldes,

desde el Pingarroso y Ansó, dispararon sobre Grullos, crecientes cañonazos; desde Oviedo a nuestras posiciones, seiscientos; desde los Sanatorios a nuestras posiciones de Los Catalanes y Olivares, sesenta y siete. También dispararon desde El Escampiyo sobre Eienes. A pesar de la intensidad del cañonazo, no produjo bajas.

Los efectos en las posiciones han sido casi nulos, pues nuestros fortines en este sector son un modelo de resistencia.—Febus.

NOTICIARIO VALENCIANO

La Federación de Trabajadores de la Tierra exhorta a sus secciones para que cumplan las órdenes de tasa de productos agrícolas

VALENCIA, 18.—La Federación de Trabajadores de la Tierra ha

ocasionando la correspondiente escasez.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 18.—La "Gaceta" publica hoy una orden del ministerio de Defensa Nacional, disponiendo que se presenten a partir del día 25 del corriente en las Cajas de Rendición a que pertenezcan, los individuos clasificados como inútiles totales en los reclutamientos de los reemplazos de 1931 al 1936, con objeto de sufrir un reconocimiento médico que determine su clasificación definitiva.—Febus.

ENTERRO DE MARINOS MUERTOS EN EL CUMPLIMIENTO DEL DEBER

VALENCIA, 18.—Esta mañana se ha verificado el entierro de los marinos de la Flota republicana muertos en el cumplimiento de su deber durante el bombardeo del miércoles por la noche.

En la presidencia figuraban altos jefes de Marina y Aviación.

Asistieron representantes de todos los partidos políticos.

Una compañía de Marina rindió honores a los fératros.

También se ha verificado el entierro de dos ferrovíarios y un obrero de la Junta de Obras del Puerto, muertos en el mismo bombardeo.—Febus.

IDEAL CINEMA SOLAR DE CAPUCHINAS

Hoy, domingo, de 8 a 12,30, el gran film Radio A LAS SIETE EN PUNTO y la preciosa producción española YO CANTO PARA TI, por Rafael Nieto y Conchita Piquer. — Mañana, lunes, "Rincón madrileño", en español.

Vida obrera

La Unión de Compradores, Vendedores y Corredores de Cerdos (U. G. T.) cita a junta general para hoy domingo a las nueve y media de su mañana, para tratar asuntos importantes.—El secretario.

Se desea saber el paradero...

— De Alfonso Tapia que se contraba en la primera Brigada antitanques 27 División, Frigas, (Huesca). Noticias a Mario de los Ángeles Reche. Residente en Purchena (Almería).

— De Francisco Clemente Pérez y de Francisco Pérez Pérez, evadidos de Málaga. Noticias a Pedro Pérez Arco, 15 Batalón de Fortificaciones, Cuartel de las Isabellas Murcia.

— De Antonio Lara Sánchez, Antonio Orozco Ruiz, Teresa Orozco Ruiz, María Gómez Ruiz, de Cañete la Real (Málaga). Noticias a Pedro Sánchez González que se encuentra herido en el hospital de Almería (Málaga).

Murcia - Park

Hoy, domingo, de 8 a 12,15, Paramount Films presenta a los supremos artistas Claudette Colbert y Fredrich March en la soberbia obra en español REINA E L AMOR. Mañana, lunes, "Esta es la noche", en español.

Temperatura del dia 18
de septiembre de 1937
Máxima... 29,2
Mínima... 18,6
Humedad aire... 8,85
Lluvia en m/m ... 0,0

EL LIBERAL

UN INSIGNE MUERTO

Desaparece el viejo apóstol del liberalismo

Tomás Masaryk ha muerto en Praga, la bella capital checoslovaca. Ochenta y ocho años laboriosos, ejemplo de brío, de claridad y de honradez, han terminado su densa tarea para dejar, tras de si, algo más que la estela de un recuerdo; para dejar un nombre y una obra.

Entre las Silesias austriaca y prusiana, entre Hungría y la Bohemia, poblada de brumosas lagunas, que todas las noches se llenan de imágenes de estrellas, se agita un gran país, la Moravia, espléndida región, en que la agricultura, la ganadería, los criaderos de cobre, hierro y carbón, las industrias textiles y metalúrgicas, y sus fábricas de cristal, producen enormes riquezas. Allí abajo, escondido en los límites de tierras fronterizas, rie su buena fortuna un bello y fértil rincón: Hodonín. El agua ancha, mansa y dulce del Morava baña la tierra y alienta el crecer del trigo, de la avena y del lino, del anís, del maíz y de la remolacha. A sus frescas margenes pasean verdes bancadas, donde la uva se dora al sol timido de Centroeuropa y donde la ciruela gorda pone su nota alegre de color chilón. Y más allá se alza la severa montaña, que es un tupido ceñido de pinos, de abetos y de nogales.

Bajo los árboles, por los estrechos caminos, llenos de sombra y de quietud, un muchacho humilde ha estudiado filosofía y ha aprendido a sentir. Algo más maduro, dueño ya de una cátedra de Universidad, Tomás Masaryk dice: "La opinión que quiere que la mujer no exista más que para el hombre, buscando que su misión sea solamente brillar en la sociedad, seducir con sus encantos al hombre, para el cual sólo sea juguete u obra de arte, merece ser rechazada."

Declarado traidor por su Gobierno, porque en la guerra europea se inclina a favor de la causa de la justicia y de los países democráticos, alista en el destierro setenta mil legionarios checos y los manda, como general, en suelo de Francia, a favor de los aliados. Y cuenta entonces con setenta y cuatro años de edad.

Firmada la paz, obtiene del Presidente Wilson el reconocimiento del Estado libre e independiente de Checoslovaquia, en cuya Constitución escribe: "Política, social e intelectualmente, todos los hombres serán iguales." Y esto otro: "El Ejército permanente será reemplazado por una Milicia nacional."

Cuando todavía en los estertores agónicos de la dictadura pri-morrivista en España, un ilustre colega mío—el doctor Leoz—y yo cruzamos, en la sugestiva Praga, el ancho puente de Carlos VI, sobre el transparente Moldava, para visitar, en el castillo de Lamy, al excuso Presidente, no podíamos sospechar que unos años después, ya que la Constitución republicana no lo hizo a tiempo, el Gobierno popular había de realizar en nuestra patria la disposición de Masaryk en la suya, sustituyendo el Ejército permanente, que olvidaba sus deberes y se entregaba a la traición, por unas milicias improvisadas, llenas de fe y entusiasmo, que, sin armas y sin entrenamiento, supieron, sin embargo, escribir tantas páginas gloriosas en el suelo de Madrid.

Antonio ROS

Repercusiones mundiales de la guerra española

Los italianos desembarcaron el día 6 siete mil soldados en Melilla

PARÍS, 18.—"Le Populaire" publica un despacho de su corresponsal en Tánger dando cuenta de que los italianos desembarcaron el día 6 en el puerto de Melilla 7.000 soldados italianos.

Inmediatamente salieron tres divisiones para un puerto español.

Oficiales italianos han declarado que estos 7.000 soldados no son más que el anuncio de la llegada de grandes efectivos que son esperados estos días en Melilla.

Se anuncia también que hace una semana llegaron al Marruecos español gran número de ingenieros alemanes para estudiar la organización de fortificaciones en la frontera entre las zonas española y francesa y en la de Tánger.

En Villa Alhucemas han sido emplazadas muchas baterías de gran calibre, de fabricación alemana.—Febus.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT AFIRMA QUE EL FASCISMO NO SE ACERCARA A LAS COSTAS DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 18.—Con motivo de la celebración del primer centenario de la Constitución de los EE. UU., el presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso en el que dijo que en los últimos tiempos se ha podido escuchar, claramente expresada, la idea de que las democracias emanaban de un Gobierno representado por una sola persona.

No quiero negar esta teoría—añadió—pero debemos recono-

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Hoy han celebrado los chinos el sexto aniversario del incidente de Mukden

SHANGHAI, 18.—Los chinos han conmemorado hoy el sexto aniversario del incidente de Mukden, que fué el preludio de la conquista de Manchuria por los japoneses.

La ciudad está engalanada con banderas nacionales. Al medio-día se guardaron tres minutos de silencio.

Poco después numerosas manifestaciones entonaban el himno de Knoigt.

Los chinos no han comido en el día de hoy, alimentándose frugalmente. El importe de lo que tenían que dedicar a la comida lo ingresan en la caja de resistencia para gastos de guerra.—Febus.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

(Viene de la primera página)
tander y los artículos publicados por la Prensa italiana.

Nadie puede creer ya, sin comprobar su seriedad, que en España lo que se ventila es la victoria o la derrota del bolchevismo. España seguirá después de la victoria la ruta que le marque su voluntad independiente y soberana.

La no intervención está muerta; pero su cadáver, insepulto, mantiene enrarecido el ambiente internacional.

Tal vez el anuncio de la retirada de la patrulla naval francoinglesa de las costas de España constituirá la penúltima etapa de sus funerales oficiales.

Al amparo de su ficción las fuerzas de agresión se preparan a asentar a España lo que ellas creen que pueda ser el golpe definitivo.

En repetidas ocasiones hemos advertido la proximidad de envíos de nuevos contingentes de italiana nos a España. Hoy, midiendo

exactamente la responsabilidad de nuestras palabras, denunciamos a la Asamblea que se está preparando por Italia el transporte a territorio español de un ejército dos veces superior al que tiene actualmente allí. Que no se alegue después ignorancia por parte de nadie.

La Asamblea no puede prescindir esta vez de examinar el asunto a fondo y de adoptar una posición frente a él.

Lo que el Gobierno de España se considera con derecho a pedir es:

Primer. Que se reconozca la agresión de que ha sido objeto España por parte de Alemania e Italia.

Segundo. Que a consecuencia de ese reconocimiento, la Sociedad de Naciones examine con toda urgencia la forma de poner fin a esa agresión.

Tercero. Que se devuelva integramente al Gobierno español su derecho a adquirir libremente

todo el material de guerra que estime necesario.

Cuarto. Que sean retirados del territorio español los combatientes no españoles.

Quinto. Que las medidas de seguridad a adoptar en el Mediterráneo sean extendidas a España y que se le asegure a España en ellas la participación que legítimamente le corresponde.

Por lo tanto, rogamos a la Asamblea que adopte la siguiente resolución:

"La Asamblea decide el envío a la Sexta Comisión del capítulo del informe de la Secretaría General, que se refiere a la situación en España."

En las decisiones que pueda tomar la Asamblea está fija, muy particularmente esta vez, la mirada del pueblo español y, con ella, la mirada del mundo.—Febus.

M. Delbos fija la posición de Francia en defensa de los postulados de paz

El ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delbos, habla a continuación del Dr. Negrín, y comienza afirmando la fe de Francia en el Pacto de la S. de N. Todos los actos de mi Gobierno —dice— se inspiran en este convencimiento.

No esperamos llegar a una solución satisfactoria de las cuestiones sin situarlas en su verdadero marco: el de un mundo dividido y minado por la discordia.

Para organizar la paz es necesario tener en cuenta la crisis que atraviesa. Hay que tener el valor de mirar de frente esta crisis. No se trata de hacer un

proceso de tendencias. Francia desea entenderse con sus vecinos, pero no basta que todos deseen la paz; es necesario también desejar condiciones que hagan la guerra perfectamente imposible. La condición elemental es preservarse de los riesgos de un contagio de guerra. Por eso Francia e Inglaterra, ante el drama que desgarra a la desgraciada España, propusieron la política de No Intervención, que debía, además, salvaguardar la independencia de esta nación. Ya sabéis lo que ocurrió con esta política. No siendo observada por todos de una manera sincera y sobre todo con una aceptación unánime que debe especialmente atestiguar la retirada por cada país de sus nacionales que participan en la guerra española, no es posible mantenerla.

En caso contrario, y ante el aflujo creciente de combatientes y armas, el peligro se agravaría, al que hay que añadir el de las pasiones ideológicas que tienden a dividir a Europa en dos campos enemigos. Los incidentes que se multiplican en el Mediterráneo, adquirieron tal gravedad, que ha sido necesario reunir una Conferencia, que demuestra las posibilidades de una acción pacífica resueltamente seguida, con un espíritu de colaboración.

La palabra guerra significa el aplastamiento brutal e instantáneo. Mañana significará, tal vez, el aniquilamiento de ciudades enteras, sorprendidas y exterminadas. Si los pueblos no quieren festejar, habrán de permanecer alerta día y noche. Esta tensión nerviosa crearía poco a poco una fiebre y un temor que llegarían a ser tan peligrosos como la amenaza. La carrera de armamentos constituiría la ruina universal pero si unos se desarmaran mientras los demás continúan rearmándose, el mundo quedaría dividido en dueños y esclavos.

Francia no admitirá nunca esta prima a la agresión, ni retrocederá ante sacrificio alguno para asegurar su independencia. Francia piensa en un proyecto de reforma del Pacto, pero mientras tanto, es necesario oponer a la guerra la barrera de las alegaciones que acabo de hacer y que deben imponerse a todos los Estados, miembros o no de la Sociedad de Naciones. Todos debemos hallar los medios de vivir en paz. Lo más seguro es el respeto a los compromisos adquiridos. Mi Gobierno se niega a creer que no sea posible ninguna combinación entre los países más diferentes. La extensión de estos deberes se mide por las fuerzas de

que dispone cada uno, pero creo poder añadir, que Francia y la Gran Bretaña acaban de dar una prueba de su devoción a la seguridad común. Puede y debe ser la primera etapa del resurgimiento que es necesario y que exige la colaboración de todos los pueblos. Todas nuestras energías deben unirse, no contra tal o cual país, tal o cual doctrina, sino para la defensa de la paz. Invitamos a ello a todos los que escuchando la voz de su conciencia comprenden que toda agresión es a la vez un crimen y un suicidio.

La sesión de la asamblea, terminó con la intervención de M. Delbos.—Febus.

UNA CONFERENCIA DELBOS-NEGRIN

GINEBRA, 18.—Esta tarde, M. Delbos recibió al Dr. Negrín, con quien celebró una larga conferencia.

También acudieron a visitarla los delegados de las Internacionales Sindical y Socialista, que le dieron amplia cuenta del resultado y alcance del reciente acuerdo votado contra la política de No Intervención en España.—Febus.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Companys desmiente unos rumores sobre posibles negociaciones de paz con los facciosos

BARCELONA, 18.—El presidente de la Generalidad recibió al mediodía la visita de los periodistas. En su conversación le rogó que desmintieran rotundamente los rumores publicados en algunos diarios extranjeros sobre posibles conversaciones con los facciosos para concertar la paz.

Añadió que Cataluña nunca pactará con el enemigo, sino que luchará hasta derrotarle y conseguir las libertades que tiene bien ganadas.—Febus.

HA MUERTO LA VIUDA DE MACÍA

BARCELONA, 18.—El Presidente de la Generalidad manifestó a los periodistas que en La Junquera había fallecido la viuda del primer presidente de la Generalidad don Francisco Maciá.—Febus.

Vicado por la consum